



中學生最關心的人道新聞選舉 2014

01. 為什麼要舉辦「中學生最關心的人道新聞選舉」？

「中學生最關心的人道新聞選舉」，自2007年開始舉辦，由中學生發掘富啟發性的人道新聞，引發同學對人道議題作多角度思考，帶動朋輩的討論及交流，豐富學習經驗，鼓勵學生生活出人道。

02. 今年的選舉有甚麼特別？

21位中學生擔任人道新聞大使，於人道教研室義務導師的帶領下，在工作坊及會議上反覆討論及多角度思考，選出30則「人道價值」及「新聞價值」兼備的候選新聞讓全港中學生投票，最後分析選舉結果，製成這份《號外》！

十大人道新聞投票結果

1.	2839 票	明報劉進圖遇襲危殆 (02/2014)
2.	2594 票	俄兩冷血少年斬人頭當波踢 (06/2013)
3.	2479 票	球星捨命勇救四母女-波士頓馬拉松爆炸 (04/2013)
4.	2343 票	錄影鐵證 菲警邊笑邊開槍-台灣漁民遭菲警射殺 (06/2013)
5.	2269 票	印度最新強姦受害人兩歲 (09/2013)
6.	2100 票	左手骨折重傷 七勇漢推小巴營救 12 歲帶 7 歲上學姊捲車底 (10/2013)
7.	2073 票	敘反對軍疑挖食敵人心肝 (05/2013)
8.	2056 票	捨身阻人肉彈炸學校巴少年救二千人 (01/2014)
9.	1985 票	涉虐印傭現身機場 女僱主就擒 (01/2014)
10.	1800 票	敘國沙林毒氣殺 1300 人 (08/2013)

投票學生：4,947 人

首十則人道新聞得票率介乎 36%至 57%，3 則本地新聞，7 則國際新聞(其中一則涉及台灣，亦可視為兩岸新聞)。



人道新聞逐條睇！

1

劉進圖遇襲成為中學生最關心的人道新聞。事件中，無辜市民被襲，不論對當事人的身體，以致其家人的心裡都造成創傷及痛苦；另一方面，社會大眾對事件的關心體現出人們對濫用暴力的不齒。學生由不人道的事件中，喚醒別人對人道的更多關注。

2

少年僅因露宿者的外貌不順眼，就取去他人性命，更以遺體來作玩樂之用。其行為冷血及毫不尊重生命，是否反映了這些少年的道德價值觀要被好好教育？

3

球星於爆炸案中救出傷者，見義勇為的行為令中學生感到佩服，他於事後更謙虛的表示，真正的英雄是醫療團隊、救護員，以及無數拯救生命的個人；帶出人人都願意保護生命的正面人道價值。



4

海岸警衛隊職責是保護海上安全，但竟然對一艘漁船槍擊，更令漁民中彈身亡。海警隊員更是邊笑邊開槍，反映其漠視人命，破壞大眾對紀律部隊的合理期望，

5

印度強姦案的報道時有聽聞，但今次的受害者竟是一名兩歲女童。縱然當地或有重男輕女的傳統；甚或誤以為被侵犯是因女性不檢點。可是，小童不是應被保護嗎？女性不是應被保護嗎？為何要以殘暴的行為傷害弱小？



6

女孩意外捲入小巴車底，左手血流如注。可幸，7名熱心途人出手相助，推車營救，減輕女孩的痛苦。香港人的好人好事，令中學生感到居住的城市不冷漠。

7

敘利亞的反對軍剖開敵軍屍體，更把其器官放入口中咀嚼，以此振奮軍心及宣揚勝利。如此殘酷的行為，明顯觸犯了戰爭罪，亦嚴重踐踏了死者的尊嚴。

8

學校應是安全的地方，然而巴基斯坦的一所學校卻險遭自殺式襲擊。當大部份人都往後退的時候，一名少年卻捨身阻止是次襲擊，救回全校師生。事件不獨感動該國，更令香港中學生體會到危急關頭的人性光輝。



9

外傭來港工作，卻慘被虐打，肉體和精神都嚴重受創。事件引起極大迴響，令人不禁反思，外傭的尊嚴是否得到應有的尊重？中學生又是否會以此為鑑，對家中外傭再友善些？Erwiana 願為事件作供，亦令中學生欣賞她的勇氣。

10

敘利亞內戰使用化武，令多人死亡，當中大部份更是無辜婦孺，漠視平民生命。要知道，化武為平民帶來過份的傷害和不必要的痛苦，是國際法律禁止使用的武器，此次敘利亞的濫用，令人感到傷痛。



人道新聞大使的分析

首先，從本年度的選舉結果觀察所得，「好人好事」與「血腥暴力」新聞同樣受中學生關注。10 則入選的「人道新聞」，有 3 則是令人稱道的「好人好事」，包括：第三位的「球星捨命勇救四母女；波士頓馬拉松爆炸」；第六位的「左手骨折重傷；七勇漢推小巴營救；12 歲帶 7 歲上學姊捲車底」；第八位的「捨身阻人肉彈炸學校；巴少年救二千人」。事件的主角見義勇為作出救人舉動，令一個、以致數以千計的生命得以挽救。雖然，其餘七則新聞多涉及「血腥暴力」，無辜弱小被人殺害、侵犯或侮辱。然而，「關心」不等於「認同」，我們不能因此斷言中學生認同血腥暴力行為。更多的時候，中學生會因為「不人道」的事件而作出反思，思考行為引起關注的原因及其他更恰當的處理方法。當然，那些「不人道」的標題通常都會較平實的「好人好事」來得吸引，中學生或因渲染的標題而作出投票。

其次，中學生對於「人道新聞」的理解，大多是「生命攸關」的。10 則入選的「人道新聞」中，有 7 則是直接威脅到人的生命，當中 3 則正面新聞，描述旁觀者如何見義勇為盡力去拯救別人的生命；而另外 4 則新聞，則描述人的生命如何受到「不人道」的殘害。其餘 3 則新聞，內容涉及強姦兩歲女童、剖開敵軍屍體及虐打女傭的行為，即使不是直接與生死有關，卻嚴重損害人的尊嚴，由此可見，中學生心目中的「人道新聞」，大多與保護生命及維護尊嚴有關。

最後，審視 10 則入選的「人道新聞」，發現中學生所關心的新聞，大多對象都是涉及一些無辜者，當中包括：新聞工作者、露宿者、馬拉松賽事的參賽者或觀眾、漁民、嬰孩、學生、外傭及戰爭中的平民等，他們都只是安份守己地過著自己的生活，卻不幸遇上突如其來的事件，遭到意外或蓄意傷害，導致其生命和尊嚴受損。這顯示投票的中學生或隱或現地意識到「人道」是要減輕人的痛苦，而不是加害無辜者，增加他人的苦難。

至於，得票最高獲最多中學生關心的第一位新聞「明報劉進圖遇襲危殆」，我們覺得是實至名歸，因為其新聞價值和人道價值都相當高，難怪一宗本地新聞可以擊敗其他國際及兩岸的新聞，獲選本年度中學生最關心的人道新聞。我們認為劉進圖遇襲的新聞受到中學生的關注，當然與劉進圖作為明報前總編輯的身份有關，亦反映中學生關心香港的新聞自由；不過，事件同樣反映中學生對於一位無辜香港市民，遭受如此「不人道」暴力襲擊行為的零容忍。

人道新聞大使分析的啟發

本年度「中學生最關心的人道新聞」選舉，人道新聞大使以「人道價值」及「新聞價值」為準則，選出 30 則候選新聞讓全港中學生投票再選出「最關心」的十大人道新聞。就著投票結果及人道新聞大使的分析，籌委會有以下的啟發：

我們發現，人道新聞大使較一般投票的中學生對新聞的「人道價值」的理解及分析能力為高。現時，人道教育於香港並不普遍，仍屬發展初階。中學生對於「人道」未必認識，更遑論中學生能夠活出人道。透過是次選舉，我們重點培育 21 位對人道議題有興趣的人道新聞大使，啟發學生探索「人道」理念、認識多角度的思考、提供思考及討論的空間，再由義務導師跟進其學習歷程。一眾人道新聞大使均表示，是次的經歷讓自己對人道新聞有更深入的理解，除了標題之外，更會詳閱新聞內文及相關的延伸報道以豐富自己的「人道」視角。

由此可見，人道教育確實有助中學生擴闊視野、關心世界。我們鼓勵教育界的朋友多與人道機構合作舉辦人道教育活動；大家亦應多運用人道事件出現的時機，進行適時的人道教育活動；各人道機構可以多提供優質的人道教育活動供學校參與。而香港紅十字會一直致力推動人道教育，中學生最關心的人道新聞選舉就是一個好例子，香港紅十字會亦計劃於 2015 年底於新總部大樓設立人道教育中心，進一步推廣人道教育，讓更多人可以活出人道！



籌委主席的話

王振南

一如以往兩年，今年活動的籌委會由中學生及人道教研室導師所組成。整個活動的核心，當然是來自 14 所中學的 21 名「人道新聞大使」。他們從過去一年眾多的本地、兩岸及國際新聞中，挑選出 30 則人道價值和新聞價值兼具的新聞，再以一人一票形式給全港中學生投票，最終選出中學生最關心的十大人道新聞。整個活動強調以中學生為本位，導師運用價值澄清方法，協助「人道新聞大使」建立一套選擇人道新聞的準則，並對選舉結果加以分析。

本著人道教育的使命，我們期望這個活動帶來三重意義。首先，培養中學生多關心「人的苦難」，尤其是那些身處天災人禍、武裝衝突、暴力行為或尊嚴受損情況下的人。選舉結果顯示中學生都十分關注因暴力以致生命或尊嚴受損害的無辜者，不論他們是本港公眾人物劉進圖，又或是印度的兩歲女童。當然，關心絕不等於認同，「人道新聞大使」以中學生身份發聲，對這些暴力行為說不。

其次，推動中學生以人道視角看待新聞時事，利用真實事件提高他們對人道的反思和認識，例如：每個人的生命和尊嚴都應受到保護，不論他/她的身分和地位；虐待戰俘和使用化武均違反國際人道法等。

第三，鼓勵中學生在新聞時事中發掘人道行為。在表揚見義勇為、捨己救人的事跡之餘，更提醒他們實踐人道精神可從身邊的人和事做起，就如熱心路人推小巴救女童一樣。

今年參與投票的中學生近 5000 人，投票人數較過往兩年下跌，原因可能受學校長假期影響，亦可能是宣傳工作有待加強。但必須肯定的是參與的中學生，其投票動機並不是為求任何回報，使得投票結果能夠反映活動本身的意義。

人道，或許是個似難非難、似易非易的概念，但無論如何演繹，我們相信背後的精神都離不開「努力防止和減輕人的困苦」。紅十字會致力推廣人道精神，重視推動青年人的人道教育工作。看到「人道新聞大使」的成長，尤其是他們更加認同人道精神、擴闊國際視野、建立多角度思維等等，我與各位導師都覺感恩。

最後，我謹代表紅十字會感謝所有參與投票的中學生、協助活動推行的學校教師、各位人道新聞大使及人道教研室的導師，期望大家繼續支持未來的人道新聞選舉。



人道新聞大使話你知

經過兩個月的學習、探索、搜尋，分析，我對人道價值及新聞價值有了深入了解。我對周圍的人道事情會多加留意，也會有幫助他人的意欲。我和導師及其他大使建立了深厚的友誼。確是得著很多。

-朱翠盈

參加之前，我不知道何謂人道，對新聞認知不深。現在，我對一篇新聞的分析力強了很多，亦認識了一些朋友，導師亦很友善。這個活動真的很有意義呢！

-譚詩韻

透過新聞搜索，小組討論和活動，我對人道有更深入的了解，獲益不少。擔任人道新聞大使的經歷十分難忘，令我的紅十字會生涯有更深刻的體驗。

-馮子晴

在過程中，我認為組員之間要達成共識是最困難的，不過經過溝通及導師指導，問題往往迎刃而解。組員和導師在我有困難時都會伸出援手。在此，非常感謝你們對我的照顧及包容。有幸可以參與此活動，既改善自己的文筆，又可擴闊視野，真是獲益良多。

-嚴梓晴

由 2 月開始人道新聞大使工作坊，認識到不同學校的同學及人道教研室的導師，成為新朋友。今次的選舉令我更清楚人道精神是什麼。我亦十分有幸被選為代表接受記者訪問，非常難忘。

-關博文

Action speaks louder than voice. 作為紅十字會一分子，過去 5 年來都不斷討論人道精神的價值和意義，這次能親身參與人道新聞選舉，學到的知識和技巧絕對是畢生受用，特別是批判思維的邏輯，更叫我獲益良多。盼望來年亦能參與，拓寬眼界。

-陳雪玲



這是我第一次參與人道新聞選舉活動。今次的活動不但令我加深了對人道的認識，令我反思甚麼是人道，更讓我從其他大使和導師身上學到很多。今次的活動真是令我受益匪淺。

-施嘉豪



參加人道新聞選舉，令我引起對人道議題的反思外，亦明白到生命的意義，以及尊嚴對人的重要性。活動中，導師帶領我多角度思考，確實使我難忘和得著很多。

-吳迪生

這是一個很有意義的活動，能夠訓練我們多角度思考的能力及分析力。此外透過工作坊，更能讓我加深理解和反思人道的意義。最後要感謝各位導師和其他大使，謝謝紅十字會給予是次機會。

-霍嘉良

這次活動讓我不斷以新聞為實例探索人道、反思人道，使我對人道有了更深的了解。現時看新聞時也會嘗試從人道角度出發，讓我明白到「人道」其實無處不在。

-朱卓銳

經過多次工作坊和會議，我對人道有所反思，建立心中的人道價值。我希望是次的選舉能加深中學生對人道的認識和反思，並對推廣人道教育工作有所幫助。最後，感謝一眾導師陪伴走過這段獨特的人道旅程。

-張家俊

人道，是一個具討論性的話題。要選出三十則同時兼具人道和新聞價值的新聞實不容易，各位大使要陳述己見，收窄分歧，繼而達成共識。透過這次選舉，除了加深我對各國人道新聞的認識外，更讓我認識到一班志同道合、關注人道新聞的好友，實在令我獲益匪淺。

-周秋燕



人道教研室導師話你知

教育是一條不易走又沒有捷徑的路，要一點一滴的累積、花心機去鑽研，才能有所收成。過去數月，陪伴幾位中學生走過「人道新聞選舉」之路，感覺到人道教育之火已種在他們心中。喜悅又期待。

-Linda

這是我第二次參與此活動的導師工作，今次的經驗不但令我反思何謂人道，我亦從同學身上學習，令人驚喜。

-Giny

由於身處青年團的關係，我已參加「人道新聞選舉」多年。由以往只引起學校關注、推動同學投票、鼓勵青年團會員參加「人道新聞大使」，到今年深入籌委「大腦」，過程之中除了加深對「人道」及紅會使命的認識，也學懂與人合作，獲得籌備大型活動的經驗，獲益良多。感謝各位人道教研室導師和人道新聞大使。

-Teresa

十分感謝這個選舉，讓我有機會以深入的人道視角去分析新聞，從而反思如何從生活中實踐人道精神。

-Elaine

這次活動令我獲益不少，第一次仔細接觸新聞的範疇，第一次以導師身份去教授學生。過程中，除了啟發學生思考外，自己亦吸收了很多和得著了很多。

-波

這是一個特別及難忘的活動體驗。不但令我多發掘了生活上忽略了的事，更令我明白要活出人道，先要懂得留意細節及多從不同角度去想。

-Calvin



人道新聞大使：

陳雯莉、陳雪玲、陳潔瑩、張家俊、周秋燕、朱卓銳、朱翠盈、樊浩賢、馮子晴、何旻禧、霍嘉良、關博文、林怡樂、呂寶儀、吳迪生、施嘉豪、譚詩韻、謝妙儀、黃基俊、嚴梓晴、葉冰琪

人道教研室導師：

鄭鎮鍾、張暉苙、張嘉儀、錢蓉玲、何定邦、羅麗貞、李智美、梁潔儀、呂苑雯、吳加悅、譚成就、王振南、王錦波、黃凱婷、黃嘉雯、胡小玲



鳴謝

人道新聞大使代表學校 (排名不分先後)：

- ◆ 衛理中學
- ◆ 聖貞德中學
- ◆ 嘉諾撒書院
- ◆ 伊利沙伯中學
- ◆ 荃灣官立中學
- ◆ 沙田官立中學
- ◆ 張祝珊英文中學
- ◆ 東華三院張明添中學
- ◆ 佛教沈香林紀念中學
- ◆ 保良局第一張永慶中學
- ◆ 孔教學院何郭佩珍中學
- ◆ 香港紅十字會雅麗珊郡主學校
- ◆ 保良局羅傑承(一九八三)中學
- ◆ 錫安社會服務處有限公司

「中學生最關心的人道新聞選舉」參與學校 (排名不分先後)：

- ◆ 英華書院*
- ◆ 培英中學
- ◆ 匯基書院
- ◆ 五旬節中學
- ◆ 伊利沙伯中學
- ◆ 荃灣官立中學*
- ◆ 沙田官立中學
- ◆ 嘉諾撒書院*
- ◆ 嘉諾撒聖瑪利書院
- ◆ 馬鞍山崇真中學
- ◆ 仁濟醫院王華湘中學*
- ◆ 東華三院張明添中學
- ◆ 東華三院鄺錫坤伉儷中學
- ◆ 香港紅十字會雅麗珊郡主學校
- ◆ 香港紅十字會新界西總部青年團公開團
- ◆ 香港紅十字會新界東總部青年團公開團

*投票人數超過 500，獲頒「積極參與獎」以示嘉許。

**參與名單未能盡錄個人身份的投票者，在此感謝參與投票的每一位中學生。

